

# 中國房地產 風險資金重來 要慎選股票

國 | 際 | 視 | 野

Pierre Gavekall 亞洲區研究部主管

上星期，彭博資訊一篇報道聲稱，中國銀監會要求內地銀行進行新一輪的房地產價格壓力測試，以估計樓價下跌多至60%時的衝擊。這再度引來關注，內地有關當局是否非常擔心樓市泡沫的問題。有關當局是否知道一些我們不知道的東西？我們是否面對政策逆轉，一些有關房地產的限制性措施將會放鬆？

首先，我同意中國的房地產市場將會繼續冷卻，主要因為4月份和5月份推出的限制性措施。但是，預測樓價下跌60%，看來卻是不切實際的，除非是少數過熱的城市。

實情是，二線城市和三線城市對住屋的需求仍然很殷切。而且，這些城市的樓價只是上升了大約10%至20%（而非一線大城市的上升大約35%），大致上與當地居民的收入增長速度相若，所以升勢其實十分合理。

至於房地產市場的政策方面，我同意市場預測這些政策將會放鬆。但我不知道，這個「願望」實現的機會有多大。

現時，地產發展商和中央政府某些部門正處於僵持局面。後者相信，在高價商品房中採取限購的措施，乃調控房地產市場的必要部分，只有這樣，才能將樓市導回以廉價商品房為主。

但是，地產發展商卻頻頻在市場上放出消息，說放寬限購措施只是時間問題，因為限購措施會令GDP增長放慢，中央政府不能接受GDP增長下跌得太多云云。很明顯，對地產發展商和投資者來說，推廣這樣的說法，正符合它們的利益。所以，這樣的說法不能信到十足。但另一方面，最新的數據的確顯示，樓市的交易量已回升。因此，限購措施實際可能的確放鬆了，雖然官方沒有正式宣布。

## 高樓價關乎政權 不得不治

然而，我相信中央政府對於調控樓市，是非常認真的。其決心可能大到願意以樓價下跌一定幅度作為代價。這是因為，這個幅度更是超過一般人的估計。

的確，中國很多城市的高階樓市已出現泡沫。在北京，我們就從極低的租金回報率上，看到很明顯的證據。例如，很多理論上可以賣到100萬美元或以上的豪華單位，出租的租金只是每月1000至1500美元。實情是，這些豪華單位的二手價大多數都未受過測試，因為其二手市場很小。

所以問題是，究竟中央政府會因為害怕經濟增長過低，而放寬限購措施；抑或會決心調控樓市到底？我傾向於相信，中央政府的決心要比地產發展商想像的大。因為中央政府已察覺到，高樓價是一個嚴重的



筆者相信中央調控樓市非常認真，其決心可能大到願意以樓價下跌一定幅度作為代價，這個幅度更是超過一般人的估計。圖為北京樓盤。（資料圖片）

## 短期放寬限購政策 太樂觀

至於限購政策的逆轉，我仍然認為，市場預期這會在近期內出現，是大過樂觀。正如以上所說，房地產行業的限制政策不可能在短期內放寬。同樣的情形亦出現在貨幣政策方面，因為有關當局仍然憂慮，一旦放寬，巨額的信貸就像溶雪一樣造成衝擊。

另外，還有一個因素通常被市場忽略了。中國的能源密度（每單位GDP能源消耗量）在今年第1季回升，扭轉了2005年至2009年間累積下降15.6%的趨勢。這是因為去年推出的刺激經濟計劃，主要是靠推

出更多耗用大量能源的基建工程。

據工業和信息化部部長李毅中表示，若要達到「十一五」規劃綱要所定下的目標——每單位GDP能源消耗量累積減少20%，那麼每單位GDP能源消耗量在今年內就要減少7%，那將非常困難。

## 廉價房倘成功 豪宅市場續放緩

對建造業和商品生產商來說，更重要的問題是，中國能否成功實現廉價的房屋計劃。若成功的話，將會令高價的商品房市場繼續放緩。現時我們正看到一些正面的發展——據內地的媒體報道，中國政府為了建設社會房屋，最近已經制定了計劃，要設立一個基金。這將會大大減輕建設廉價房屋的資金缺口問題。總括來說，若外國的風險資金重來，中資股可能會繼續上升，但投資者要有識別能力，而非看見指數上升而隨便入市。因為這是不大可能純粹因為有一波資金入市，而令所有中資股得益而反彈。